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Organiczne zwigzki azotu

1. Narysuj wzory:
a. acetylocholina
b. adrenalina
C. putrescyna
d. dopamina
e. kolamina

2. Nazwij systematycznie ponizsze zwigzki:
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3. Narysuj wzory ponizszych zwigzkow:
2-(dichlorometylo)-N-(2-metylobutylo)butan-1-amina
(1E)-N-etenylo-N-(prop-2-en-1-ylo)but-1-en-1-amina

1-aminopentan-2-ol

2-propylopropan-1,3-diamina

3-(aminometylo)heksan-2-on

5-etenylocykloheks-3-en-1-amina
5-(trichlorometylo)-2-etylobicyklo[4.1.1]okt-2-en-7-amina
5-(3-aminobutan-2-ylo)-8-(aminometylo)-7-azabicyklo[4.2.1]nonan-9-amina
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4. Ponizsze zwigzki utdz wg wzrastajgcej zasadowosci:
a. amoniak, anilina, metanamina
b. anilina, cykloheksanamina, benzamid
c. anilina, p-toluidyna, p-nitroanilina

5. Do jakiej klasy zwigzkow nalezg ponizsze ukiady:
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6. Odpowiedz na pytania:

Jakg hybrydyzacje wykazuje atom azotu w N,N-dimetylometanaminie?
Czy aminy sg odczynnikami elektrofilowymi czy nukleofilowymi?

c. Czy N-etylo-N-metylopentano-1-amina wykazuje czynno$¢ optyczng i jaka jest tego
przyczyna?
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7. Zaproponuj metode otrzymania czystej aniliny z probki zawierajgcej aniline zanieczyszczong
kwasem p-chlorobenzoesowym. Potrzebne dane znajdz w tablicach wiasnosci
fizykochemicznych.

8. Otrzymaj etanamine, propan-1-amine i butan-1-amine z propan-1-olu.
9. Otrzymaj z benzenu:

a. N-etyloaniline
b. p-jodochlorobenzen
oraz
c. kwas p-hydroksybenzoesowy z fenolu
d. aniline z kwasu benzoesowego

10. Otrzymaj z aniliny:

a. benzen
b. benzamid

11. Napisz rownanie reakcji lub napisz, ze reakcja nie zachodzi:

m-toluidyna + chlorek acetylu

N-etylopropan-1-amina + propanal

anilina + kwas pikrynowy

chlorek acetylu + 3-metylobutan-1-amina - X, X + LiIAIH, - Y
propan-2-amina + HCI

N,N-dimetyloanilina + jodek metylu

acetofenon + N-etyloanilina + HCHO

@rPo0ow

12. Podaj wzory i nazwy produktow reakcji ponizszych zwigzkdéw z azotanem (I11) sodu
zachodzacych w Srodowisku kwasnym (lub napisz, ze reakcja nie zachodzi):

butan-2-amina

anilina
N-etylobutan-1-amina
N,N-dimetyloanilina
N,N-dimetylobutan-1-amina
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13. Otrzymaj z benzenu chlorek benzenodiazoniowy i napisz jego reakcje z:

a. Hs3PO,
b. p-krezolem
c. o-toluidyng
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14. Uzupeinij ponizsze schematy reakcji:
HOSO,CI Ry
a. anilina OO0, A—— B > C 1O, D
b. pirokatechina + KMnO, H' . X _* etylenodiamina _ Yy
15.  Zdefiniuj pojecia:

16.

reakcja Sandmeyera
jon arylodiazoniowy
amina Il rzedowa
s6l amoniowa

kwas azotawy
reakcja zagotowania
imina

aminy biogenne
katecholaminy
nitrogliceryna
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Lek przeciwgorgczkowy — fenacetyne mozna otrzymac z p-nitrofenolu na opisanej drodze.

W przedstawionym réwnaniu zastgp wzory sumaryczne wzorami poistrukturalnymi i podaj
nazwe systematyczng fenacetyny.

OH
CH3CH,Br, NaOH Fe, HCI (CH3CO)5
© e CgHgO3N < CgH1,0ON CHaCOL0 C10H1305N
NO,

17.

18.

fenacetyna

Paracetamol lek o dziataniu przeciwbdlowym i przeciwgorgczkowym jest hydroksylowa
pochodng acetanilidu. Zblizona do przemystowej, laboratoryjna metoda otrzymywania
paracetamolu opiera sie na kilku opisanych ponizej etapach:

nitrowanie fenolu (opisane w przepisach do ¢wiczen na str. KChO)

wyodrebnienie p-nitrofenolu

redukcja p-nitrofenolu do p-aminofenolu (borowodorkiem sodu)

acylacja grupy aminowej (bezwodnikiem octowym w wodzie) w celu otrzymania
N-acetylo-p-aminofenolu

Podaj wzor i nazwe systematyczng paracetamolu. Napisz opisane reakcje i wyjasnij jak
rozdzieli¢ izomery nitrofenolu.

Ponizej podano widma aminy | rzedowej, aminy 11 rzedowej i zwigzku nitrowego. Przypisz
odpowiednie widmo do zwigzku i zaznacz na nich pasma pochodzace od:

drgan rozciggajacych wigzania N — H

drgan deformacyjnych wigzania N - H

drgan rozciggajacych wigzania N — O (2 pasma)
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Zwigzek A
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19. Przyporzadkuj ponizsze widma do amidu pierwszorzedowego lub drugorzedowego. Zwroé
uwage na pofozenie pasm drgan N — H deformacyjne i C = O rozciggajgce. Czy na podstawie
tych widm potrafisz stwierdzi¢, ze dany amid posiada grupe nitrowg?
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20. Zaproponuj strukture zwigzku o wzorze sumarycznym CgHgN, ktérego widma podano

ponize;.
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